

高中生做毒梟 明星成“毒王” 韩国正被 毒品侵蚀

5分钟就能拿到毒品

“同学，这是有助于提高记忆力的饮料，试一试吧！”“填一下家长的电话，我们会做回访调查。”

毫不知情的学生留下电话，喝下毒品饮料。

被查处后的毒品饮料，只从外观上与普通饮料没有区别，包装上贴有某知名制药公司的商标，还印有“提高记忆力、增强注意力的ADHD治疗剂”的字样。

辽宁社科院东北亚所满岩研究员告诉记者，在韩国家长和儿童之间，“ADHD治疗剂”被认为是“可以帮助学生提高成绩的药物”。求好成绩心切的学生和家长认为，喝得越多，越有助于提高成绩，也引发了多起误用、滥用药物的事件。所以当推销人员递过瓶子时，学生放松了警惕。

喝过“饮料”的学生表示，会有头晕的症状。警方对饮料进行检测后，发现里面含有冰毒成分。4月9日，首尔警察厅毒品犯罪搜查队将吉某和金某锁定为目标，申请逮捕。

这两人分工明确。

吉某负责制作毒品饮料和招聘兼职学生。有学生接单后，吉某用快递把毒品饮料和调查问卷寄给学生。学生会按照吉某的要求，在补习街发毒品饮料和收集学生家长信息，然后将调查问卷寄给另一主犯金某。金某再通过虚拟网络电话给学生家长打勒索电话。

截至目前，共有包括7名学生和1名学生家长在内的8名受害者喝下了毒品饮料。

虽然这是一起以诈骗为目的的涉毒案件，但毒品已成为唾手可得的物品，让家长和社会防不胜防。

上个月，住在首尔东大门的朴女士发现，读初中的14岁女儿回家后举止有些异常，“她总是犯困，还不停找水喝”。在朴女士的逼问下，得到了一个惊人的回答，“我昨天在家里把冰毒兑在水里吸食了”。

原来，女孩出于对冰毒的好奇，试着在某知名搜索网站搜索毒品及其暗称，出来的相关帖子不计其数，旁边还有卖家的加密聊天软件ID。女孩加了卖家的ID后，按要求先转了价值40万韩元（约2000元人民币）的比特币，再到约定地点领取0.05克的冰毒。整个交易时间前后不到40分钟。

未成年人买毒品真的这么容易吗？

韩国《中央日报》记者以10多岁学生的身份加了卖家ID，问道，“我是第一次（吸毒），要买哪种好呢”。卖家很快回复，“未成年人的话，你能出得起钱吧”，接着向记者推荐了比较便宜的毒品，并表示收到转账后会告诉交易地点。

该记者表示，学生通过互联网，在不接触卖家的情况下就能买到毒品，这种方式消除了青少年面对黑社会或毒贩的恐惧，也打破了青少年对毒品的心理防火墙。

吵闹的韩国首尔街头，几个年轻人一边闲逛，一边瞄向四周寻找猎物——穿着校服的学生。

这里是全韩国有名的大峙洞补习街，有1000多家补习班驻扎于此，每天有无数学生进出，他们大都来自非富即贵的家庭。

最近，有学生在路边收到陌生人发放的可以提高学习能力的“功能性饮料”。不久后，收下饮料的学生家长接到了一通电话，“你家孩子吸毒了！要是不想影响孩子的前途，就给我转钱”。

家长连忙报警。随着警方调查，一个利用毒品饮料进行诈骗的团伙被揭开。韩国民众也逐渐意识到，这个国家正在被毒品吞噬……

18岁高中生做毒梟

购买毒品犹如网络购物一样简单，不仅令涉毒人群逐渐低龄化，也滋生了许多青少年贩毒团伙。

2022年5月，韩国仁川警察厅抓获了三名高三学生毒贩。他们以低价购买冰毒、K粉、摇头丸等毒品，然后以高于10倍的价格卖出。这几名学生从不露面参与交易，而是安排了六名成人替他们完成交易。

两个月后，警方又端掉了一个毒品走私集团。让警方震惊的是，该集团主脑竟是一名年仅18岁的高中生。这名高中生既吸毒，也贩毒。

他先在海外的暗网买毒品，然后通过加密软件联系对方，用比特币等虚拟货币付款。毒品进入韩国后，高中生在网上招募成年人做下手，让他们完成转账、交接毒品等事情。

一位搜查官无奈地说：“现在的毒贩都很聪明，他们不再进行面对面的交易，走私10次，也就只有一次会被抓到。我们掌握的情报可能只是毒品集团的冰山一角。”

有许多国际犯罪组织利用韩国是“毒品管制国家”这一特点，选择韩国作为毒品流通的“中转地”。毒贩将毒品从泰国、菲律宾、越南等地运输到韩国，然后将其流通到澳大利亚或日本等最终目的地，以应对当地海关的检查。

让毒贩们铤而走险进行毒品交易的原因之一，是韩国法律对毒贩们的“宽容”。

满岩表示，随着西方国家对毒品越来越“宽容”，韩国社会的思想肯定也会发生变化。韩国政府在对毒品方面，似乎也有意向西方靠拢。

在美国，大麻常出现在大学生的聚会上。沉浸在这种文化中的韩国留学生回国时因涉毒被查的案例

不在少数。几年前，某“财阀三代”非法携大麻入境在机场被捕，企图以双腿有遗传病需要吸食大麻治疗为由给自己开脱，在缴过罚金后就回家了。

也有舆论指出，韩国的社会环境加大了青少年对毒品的好奇。近年来，包括艺人、富二代等公众人物涉毒的新闻在韩国也是屡见不鲜，助长了青少年对毒品的好奇心。

前不久，韩国著名影星刘亚仁体内被检测出唑吡坦、大麻、异丙酚、可卡因和氯胺酮共五种毒品，被网友称为“五毒俱全”。前总统全斗焕的孙子全宇元在直播中吸毒的场景，仍历历在目，韩国网友却无视其吸毒后神志不清的样子，而是讨论全宇元即便吸毒了，看起来还是那样英俊。

更令许多家长担心的是，许多涉毒艺人在风波过去之后依然可以复出，完全让青少年意识不到毒品的危害性。

此外，许多韩国影视剧也常出现毒品镜头。最近在韩国热播的电视剧《黑暗荣耀》中就有涉及毒品的内容，并多次出现演员在吸毒后产生幻想的剧情。这都会让青少年产生好奇，并加以模仿。

韩国禁毒研究所所长李凡珍表示，“毒品被影视作品描述成有钱人和名人的快乐行为，难免会刺激青少年的好奇心”。

小月是一名说唱歌手。她在19岁时对芬太尼（一种合成鸦片制剂）上瘾。小月说，芬太尼是韩国说唱圈里最流行的毒品之一，自己曾亲眼看见一个朋友因服用芬太尼过量而当场死去。这件事对她的触动很大。“我花了整整三年的时间才从毒品中解脱。”她的手臂上有20多道伤疤，“戒毒时的我太痛苦，做出了很多极端的选择”。

被毒品污染的韩国

过去，韩国自诩“毒品清净国家”，民众也引以为傲。2021年的一则新闻让他们破防了。

2020年4月至2021年4月，韩国食品药品监督管理部历时一年对全国57家污水处理厂进行四次检测，结果在所有污水处理厂都检测到了冰毒、吗啡等毒品成分。工作人员根据污水中的毒品残留量推算得出，在韩国平均每天每1300人中就有一人注射过一次冰毒。

时隔一年后，该机构再次对污水做了检测，依然在水中检出多种毒品残留成分，并认为韩国2022年的毒品犯罪率达到了历史最高值。

警察厅厅长尹熙根在同年8月表示，“毒品已经渗透到我们的生活周边”。于是，警方当时以打击毒品犯罪为由，对首尔江南、弘大等全国娱乐场所聚集地区全力管制毒品，对多家娱乐场所进行突击检查。

很快，有专家指出，警方的这些动作不过是“马后炮”。建国大学警察行政学系教授李雄赫表示：“早就应该采取包括调查机关在内的泛政府性的措施，但政府错过了时机。韩国已丢了‘毒品清净国家’的名称。”

满岩说，韩国警方对毒品犯罪的调查能力，已无法跟上各种新型毒品犯罪类型。随着智能手机和网络的普及，涉及未成年人的毒品案件持续增加，韩国警方打击贩毒等暴力犯罪的机构和人数却几乎停滞不前。

以今年2月为例，首尔市内仅有11个警察署设置了缉毒组，其中还有七个警察署因缉毒人员不足，要由重案组刑警兼任。

韩国总统尹锡悦4月6日就毒品饮料事件表示：“检方和警方要动员所有调查力量，根除毒品的生产、流通、销售组织，追查犯罪收益并收回。”韩国检察总长李源锡声称：“要严惩毒品犯罪，加强有关机构的合作。”

警察厅已计划在首尔市内的31个警察署内全面覆盖缉毒组，并在时隔七年之后，投入两只缉毒犬。

另外，面向未成年人的毒品犯罪应对措施也在近期出台。

首尔市政府和警察厅称，将重点通过学校、补习街、儿童保护区域的电子监控设备加强全天候监控，发现可疑人员将立即向警察厅提供相关信息。各级学校、首尔市政府和法务部所属相关组织将在上学、放学和补习班运营时间段进行集中巡查。

如今，成功戒毒的小月，正在学习做一名青少年毒品预防指导员。“如果有人在我读书的时候告诉我毒品的危害，我肯定不会碰它。希望学生们不要重蹈我的覆辙。吸毒一点也不酷，只会让人痛苦的死去。”

据《环球人物》

